

ОТЗЫВ

Истоминой Энессы Георгиевны,
доктора исторических наук, профессора, главного научного
сотрудника Института российской истории РАН на
автореферат диссертации Пряшникова Сергея Владимировича
(игумена Филарета) "Деятельность православного духовенства
острова Сахалин во второй половине XIX - начале XX века",
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии
по специальности 26.00.01 - "Теология"

Представленная к защите диссертация С.В. Пряшникова (игумена Филарета) поднимает проблему, с одной стороны, традиционную для исследований в сфере теологии, с другой, чрезвычайно актуальную сегодня в связи с многообразной миссионерской деятельностью Православной Церкви. С.В. Пряшников (игумен Филарет) в качестве объекта и цели диссертационного исследования выбрал изучение службы священнослужителей на острове Сахалин во второй половине XIX - начале XX века, месте и периоде чрезвычайно сложными для становления православной жизни.

Обозначенная С.В. Пряшниковым (игуменом Филаретом) тема относится к разряду острой проблематики, выдвинутой общественно-политической жизнью на авансцену современной России. В настоящее время Православной Церкви не обойтись без использования исторического опыта миссионерской деятельности духовенства, который наглядно ориентирует не только на научные, но и практические смыслы. В этой связи актуальность представленной работы очевидна. Миссионерская деятельность священнослужителей на острове Сахалин во второй половине XIX - начале XX века, как особый род пастырского служения, ранее не рассматривалась. Особое место в исследовании занял теологический аспект, связанный с выявлением основных направлений деятельности православного духовенства в Синодальный период на острове Сахалин, где общественная и частная жизнь отличались исключительной сложностью.

Для разработки сюжетов, связанных с поэтапной характеристикой миссионерской деятельности Православной Церкви на острове Сахалин автор привлек обширный комплекс источников, обнаруженных в фондах Центрального государственного исторического архива (ЦГИА), в Государственном историческом архиве Сахалинской области, Государственном историческом архиве Приморского края. Значительная часть архивных источников впервые введена в научный оборот и частично опубликована автором диссертации.

Широкое и плодотворное использование названных источников свидетельствует о способности С.В. Пряшникова (игумена Филарета) к глубокому исследованию конкретно-исторических фактов, к самостоятельному их анализу и обобщению.

Построение и текст автореферата четко отражают структуру диссертационного исследования, дают в полной мере представление о содержании его научной проблематики.

Особое место в работе заняла успешная попытка автора выявить контекст обстановки на Сахалине тех лет, которые обозначены в хронологических рамках темы. Он дает наглядный материал о позитивных и негативных моментах в миссионерской деятельности Церкви - сложном и многомерном процессе, создающим социокультурную среду на острове.

В автореферате аккумулированы основные выводы, к которым пришел автор, рассматривая социоэкономические и социокультурные условия формирования церковной жизни на острове. Им раскрыты социальный и сословный состав паствы, сложности служения островных священнослужителей в условиях того, что Сахалин до 1869 г. имел статус каторги, который многократно осложнял миссионерскую деятельность Церкви.

Принципиально важный материал диссертации посвящен не только факторам служения тюремных священников, но и деятельности духовенства среди вольных поселенцев и коренных народов острова. Выяснилось, что христианская миссия в данном направлении часто осложнялась незнанием языка и обычаев, удаленностью селений, отсутствием миссионерских приютов. Тем не менее, С.В. Пряшников делает аргументированные выводы об активном участии священнослужителей в системе образования и культуре островитян. Исследователь приходит к мысли, что сахалинская миссия являлась особым направлением во внутренней миссионерской деятельности Православной Церкви.

Текст реферата свидетельствует, что автор сумел выявить ключевые для избранной темы сюжеты, рассмотреть их системно, в тесной взаимосвязи, что на данной стадии историографического освещения этой проблематики крайне важно как в научном, так и в прикладном плане.

Постановка актуальной проблематики, информационная широта, корректировка ряда уже существующих предположений на основе репрезентативных источников делают положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, вполне обоснованными.

В целом автореферат и публикации С.В. Пряшникова, часть которых осуществлена в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, адекватно отражают содержание диссертационного исследования. Достоверность и обоснованность результатов работы автора обеспечена значительным комплексом проанализированного архивного материала и исследовательской литературы, позволяющих обеспечить полноту решения поставленных задач. Работа прошла апробацию на многочисленных конференциях разного уровня, в том числе и на научно-практических, где рассматривались проблемы социального служения духовенства Православной Церкви. В целом автореферат отражает высокий уровень всего исследования. Это позволяет сделать вывод, что диссертационная работа С.В. Пряшникова (игумена Филарета) "Деятельность православного

духовенства острова Сахалин во второй половине XIX - начале XX века" в полной мере отвечает требованиям п.9 и п.15 паспорта научной специальности "Теология" (26.00.01), одобренного президиумом ВАК РФ (протокол президиума от 25 сентября 2015 г. № 24, рекомендация № 24/555), а ее автор, Пряшников Сергей Владимирович (игумен Филарет), достоин присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 - Теология.

Официальный оппонент,
доктор исторических наук, профессор
Истомина Энесса Георгиевна.

Почтовый адрес: 117570, г. Москва.
ул. Днепропетровская, д.37, кв.156.
+ 8 -495 313 35 66.

Э.Г. Истомина

Адрес электронной почты: anfisto@yandex.ru
ФГБУ Институт российской истории РАН
Должность: главный научный сотрудник